

# 雨果走出悲惨世界



## 桑巴旋风席卷澳门 雨果成为民族英雄

当林诗栋最后一记回球出界，雨果仿佛被抽走了所有力气，直接仰倒在地，长久不起。这一刻，他不仅成为巴西乃至南美洲首位斩获乒乓球三大赛单打桂冠的运动员，更终结了国乒在世界杯男单项目的四连冠，打破了亚欧球员长达45年的垄断。

这场胜利在巴西引发了海啸般的轰动，雨果成为了如同国家英雄般的人物。总统卢拉·达席尔瓦亲自发文祝贺：“非常高兴看到雨果·卡尔德拉诺在澳门乒乓球世界杯上取得前所未有的成就。在这场有48名国际顶尖选手参赛的比赛中，雨果在复活节这天击败了世界排名第一的林诗栋，首次代表美洲选手进入决赛并夺得冠军。”在这个足球基因浸透的国度，雨果用银球开辟出全新的英雄之路。他的队友维托尔·石井曾说：“是他让很多巴西孩子拿起了球拍，创造了又一种乒乓球文化，他是这项运动了不起的大使。他热衷于推动乒乓球的发展，对这项运动的普及产生了巨大影响。”

而在中国，雨果接连战胜世界排名前二的国乒选手夺冠，这一战绩如同平静的湖面激起千层浪。有球迷将其比喻为“中国男足捧起大力神杯”，虽略显夸张，却精准道出了赛事颠覆性的震撼力。更确切地说，雨果登顶

的意义如同中国男足在世界杯决赛小组突围般意义非凡，它彻底打破了人们对乒乓球项目固有格局的认知。

## 从青奥新星到世界冠军

事实上，雨果的传奇早有伏笔。早在2014年，他在中国举行的青奥会上为巴西赢得了乒乓球项目的首枚奥运级别奖牌——铜牌，成为备受期待的希望之星。步入成年赛后，雨果的世界排名长期稳居世界前十，参加澳门世界杯前其世界排名为第五。

此次世界杯，雨果一路过关斩将，展现出良好的竞技状态。小组赛首轮，他3比1击败宇田幸矢，随后在1/8决赛中4比1战胜筱冢大登，1/4决赛更是4比1淘汰了日本名将张本智和。由于世界杯没有铜牌战，这意味着雨果终于收获了职业生涯中第一枚世界大赛单打奖牌。

接连战胜三名日本选手后，雨果并没有停下脚步，犹如打开了身体中的“任督二脉”。半决赛面对王楚钦，雨果在1比3落后的不利局面下，顽强地将比分扳平，决胜局以12比10完成大逆转。决赛中，雨果更是火力全开，正反手两面开抡，全场贯彻“暴力美学”，4比1战胜林诗栋，捧起埃文斯杯，创造了乒坛新历史。

“能够夺冠真是太疯狂了，这太超现实了，比赛开始之前我没想到能夺冠。其实，打进半决赛确保能拿到奖牌的时候，我已经很开心了。但决赛

我又战胜了世界第一，这太疯狂了。此刻，我已经把我的名字镌刻在乒乓球历史之中。”雨果在赛后这样总结道。

## 在“悲惨世界”中磨练心智

荣耀背后，是一段浸透汗水与泪水的成长历程。2024年巴黎奥运会，作为4号种子的雨果在半决赛遭遇滑铁卢。面对19号种子莫雷高德，他在首局挥霍六个局点，最终以2比4饮恨，铜牌争夺战中，面对主场作战的菲利克斯·勒布伦，他又如失魂落魄的困兽，被对手横扫出局。站在维克多·雨果笔下的浪漫之都，这位同名的乒乓球手却坠入现实版的“悲惨世界”，距离领奖台咫尺之遥，却连失两次改写命运的机会。

如果说在巴黎的折戟是命运的重击，那么雨果的前半生早已在苦难的熔炉中经过淬炼。1996年，他出生于巴西里约热内卢的体育世家，却在足球狂热的国度选择了小众的乒乓球。童年训练堪称荒诞剧：俱乐部仅有两张球台，20多名爱好者“斗牛”式轮战，他常常为一场球苦等数小时。在资源贫瘠的训练环境里，在优秀教练难觅的困境中，这个巴西少年反而淬炼出在绝境中寻找光的能力。正如《悲惨世界》中永不言弃的冉·阿让，成长路上的荆棘早已为他锻造出钢铁般的意志。

在巴黎的失败没有击垮雨果，反



雨果(左二)终结了国乒在世界杯男单项目的四连冠，打破了亚欧球员长达45年的垄断

## 国乒多哈世乒赛名单公示 “莎头”领衔

4月21日晚，中国乒协官网公示了中国乒乓球球队多哈世乒赛参赛名单。男单：王楚钦、林诗栋、梁靖崑、林高远、薛飞，男双：林诗栋/林高远、黄友政/梁靖崑；女单：孙颖莎、王曼昱、王艺迪、陈幸同、石洵瑶；女双：陈幸同/钱天一、王曼昱/蒯曼；混双：王楚钦/孙颖莎、林诗栋/蒯曼。

根据中国乒协选拔办法，在2025年3月11日公布的国际乒联单打世界排名中，中国队排名最高的男、女各两名运动员自动获得2025年世乒赛决赛单打项目参赛资格。由于奥运冠军已经获得资格，男队林诗栋、梁靖崑，女队王艺迪、陈幸同凭借世界排名靠前，获得单打参赛资格。

获得2024年巴黎奥运会乒乓球项目冠军的运动员自动获得2025年世乒赛决赛单打项目参赛资格。此前马龙、樊振东、陈梦确认不参加世乒赛，综合世界杯、WTT新加坡大满贯赛、亚洲杯成绩，男队有两个名额，女队有一个名额通过4月21日举行的选拔赛产生。

女队主教练马琳介绍说：“根据之前选拔赛参赛办法，女队由蒯曼、钱天一、陈熠、何卓佳、石洵瑶、王晓彤、覃予萱、刘炜珊、朱梓予共九人进行直通选拔赛。比赛采用淘汰赛制，最终石洵瑶先后战胜何卓佳、刘炜珊、陈熠后获得单打参赛资格。”

男队林高远、向鹏、陈垣宇、周启豪、薛飞、徐瑛彬、黄友政、孙正共八人组成选拔赛参赛阵容。主教练王皓说：“男队有两个名额进行选拔。选拔赛进行两次淘汰赛。第一轮八人按最新世界排名顺序进行抽签，进行淘汰赛。林高远先后战胜孙正、周启豪、徐瑛彬后锁定一个单打参赛名额。第二轮，其他七人再进行淘汰赛，薛飞抓住机会，一举获得第二个单打参赛资格。”

男女双打已经成为奥运会正式项目，结合奥运备战和世乒赛参赛兼项情况，男队派出林诗栋/林高远和新组合黄友政/梁靖崑。“考虑到黄友政的左手打法在双打中有一定优势，他也是后续梯队的重要力量，希望他能和梁靖崑在双打上不断提高。”王皓介绍道。马琳也表示，综合考虑奥运规则以及左右手的搭配默契程度，陈幸同/钱天一、王曼昱/蒯曼是最优选择。

混双方面，巴黎奥运会混双冠军王楚钦/孙颖莎和亚锦赛混双冠军林诗栋/蒯曼报名参加。混双教练组组长肖战表示：“混双项目的运动员对参赛非常渴望，希望继续为国争光，同时这两对也是世界排名前两名，从实力和排名来说，入选毫无争议。”值得注意的是，朝鲜、法国、韩国、日本等外协会均在此项目中派出了最强阵容。

据悉，中国乒乓球队将在成都乒乓球训练基地进行多哈世乒赛前的封闭集训。多哈世乒赛决赛阶段将于2025年5月17日至25日在卡塔尔多哈萨德尔体育场以及卡塔尔大学体育馆综合馆举行。

凭借澳门世界杯夺冠，巴西选手雨果·卡尔德拉诺在最新公布的世界排名中，超越张本智和和梁靖崑，上升至第三位。从足球王国巴西一路成长为乒乓球世界冠军，雨果的职业生涯交织着梦想、挫折与荣耀。

本版撰稿 本报记者 程超

而成为蜕变的契机。据当地媒体介绍，今年1月，雨果宣布结束与共事15年的教练团队合作，并把今年确定为在德利勃海奥克森豪森俱乐部打球的收官赛季，转而将更多的精力投入WTT系列赛、世界杯等关乎积分的重要赛事。赛场之外，同为运动员的女友高桥·布鲁娜成为他的精神支柱，在无数个自我怀疑的深夜，陪伴他寻找破晓的微光。



## 心理博弈与战略觉醒：制胜的关键密码

文/程超

澳门世界杯赛场，雨果接连战胜张本智和、王楚钦、林诗栋的奇迹，绝非单纯的技术碾压所能解释。在当今乒坛，顶尖选手的技术水平已臻化境，发球、接发球、正反手相持的技术差距几乎肉眼难辨。当竞技进入白热化阶段，真正决定胜负的，往往是心理层面的较量与战略思维的觉醒。毫无疑问，

雨果在关键分上不讲理式的进攻，打乱了对手的节奏，加之比赛阅读能力使得他能够笑到最后。

从巴黎到澳门，9581公里的直线飞行距离，丈量的不仅是地理坐标，更是一位运动员的精神海拔。雨果用一场场惊心动魄的胜利证明：竞技体育的终极较量，本质上是自我超越的修行。当技术达到瓶颈，心理的厚度、战略的高度与情绪的稳定性，才是叩开

胜利之门的钥匙。

正如他钟爱的魔方游戏，体育的魅力正源于不断突破边界，创造新的可能。雨果的胜利不仅属于个人，更属于所有敢于挑战固有格局的追梦者，为世界乒坛注入了新的活力与想象空间，或许预示着一个多元竞争、百花齐放的新时代即将到来。这场逆袭，不仅是一个人的胜利，更是对“一切皆有可能”的最好诠释。

